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Kparku penieHnsi Ha 3aJavyuTe

3aza4a 8.1. [la ce pemu ypaBHEHHETO | —m|+ |z +m| = & B 3aBUCUMOCT OT CTOMHOCTHTE
Ha IapaMeTrbpa m. '

Pemrenue. Heka z e eqno pemenue Ha ypaBHeHueTo. Torasa oT HEpaBEHCTBOTO 3a MOJY-
JIATE WIe NonyyuM = = |z —m|+ |z +m| 2> |(z — m) + (z + m)| = 2|z|, k0oeTo e Bb3MOXKHO
camo ripu = = 0. Ho nipu 2 = 0 me umame m = 0. OKOHYATEIHO YPABHEHUETO UMA DEIIeHNE
=0 npu m = 0 n Hama pemenue npu m # 0.

3amaga 8.2. Jaxen e AABC, 3a KoiTO JA = 20°, <i C' = 40°. IlocTpoeHu ca brJjo-
nosopsmara AL (L € BC) n ppHmHaTa brionosiossima CN (N € AB™). la ce namepu
MmsipkaTa Ha brbjl CLN. '

Pemienue. Heka AL u CN ce npecuyart B Touka F. Heka Toukara D € AB™~ e takasa, ue
AD = AC. Umame AACL =2 AADL n AACFE = AADF no | npussak. Orryk AECL =

AEDL. Umame 4 ADL =<4 ACL = 40°, 4 EDL =< ECL = 70°, oTK'bIETO J NDE =
J EDL = 70°. Cbomo Taka 4 AED =4 AEC = 60° u cinegosarenno < DEN = 60°. Cera
ALED = ANFED no Il npusnak u 3saun LE = NE u LD = ND. Taka DFE e cumerpaJia
Ha orceukara LN. Cera 4 LNE = 30° u 3naun 4 NLC = 80°.

3agaya 8.3. Jlokaxkere, ye C’bIIECTBYBA IIPOCTO YUCJIO P, cOOPDBT OT HudpHUTE HA KOETO e
HEYETHO CbCTaBHO 4mucJ0. Hamepere nHaii-majkoTo Takosa p.

Pemerme. Heka p = apa; . ..a,. U3BectHo €, ue p = ag+a1+---+a, (mod 9), a Tbit KaTo
p 1 cOOPBT OT UM PHUTE MY Ca HEYETHH YHUCIa, TO P = ag+a1+- - -+a, (mod 18). Tbit kKaTo
P e 1pocTo, Toag+a1++--+a, =1,9,7,11,13 unn 17 (inod 18). Hait-mankoTo TakoBa
CHCTABHO 4YUCJIO € 25. llle noTbpcuM TpUIM@PPEHO IMPOCTO YUCIO CbC cOOp oT nudpure 25
(ak0 cOOPBT € mo-rosisiM oT 25, TOM € noHe 35 ¥ TaKUBa YKCJIA Ca MOHE YeTUPHULUMPEHH ).

EnnsacTBeHUTE HeyeTHH TpuuUdpenn duciaa ¢be coop ot nudpure 25 ca 799, 889, 979 u
997. Ho 799 = 17.47, 889 = 7.127 u 979 = 11.89, KoeTo 1nokasBa, 4ye Te3u YUCJIa HE ca
npoctu. Yucaoro 997 obaye e mpocTro ¥ TOBA € T'bPCEHOTO HAM-MAJIKO IPOCTO YHUCIIO C

KEeJIaAHOTO CBONCTBO.

3anagya 8.4. Heka M e muoKecTBo oT 99 pa3jmyHu Jrbya ¢ 0010 HayasIo, KOUTO JIEXKAT B
eaHa paBHHHA. VI3BECTHO €, 4ye JABa OT Te3M Jbuu 00pal3yBaT T'bIl bI'bJI, BbB BbTPEITHOCTTA
Ha KOUTO HsMa J1buu 0T M. KakbB € Bb3MOXKHO Hal-rojieMusiT Opoil ThbIu 'bIVIA, YUUTO
paMeHe ca Jibui 0T M7

Pemenue. 99 anua obpasysar 99.98/2 = 99.49 broia. Tesu 99 or brimre, BbTpe B KOUTO
 HAMA JPYTH JI'bYH, lle Hapuyame ejeMeHTapHu. Enementapunure bram umat c6op 360°, Taka

ye cpell TIX UMa He roBede OoT Tpu ThimM. OT yCcJIOBHETO CJIeBa, Y€ MMa MOHE €IUH TbII
eJIEeMEHTapeH 'bI'bJI.



AKO TBIHUTE eJIEeMEHTApPHU bIVIM CA TPU, T€ PABNENSAT JIbYATE HA TPU MHOXKECTBA,

CbIbP>KAIUA CHOTBETHO K, m,n ab4a, kK +m + n = 99. Beuuku 'bIVIM, CbCTABEHU OT JI'b4H
OT €JHO MHO>KECTBO, Ca 3abJ/I?KUTEJIHO OCTPH. '

AKO TBIIUTE eJIEeMEHTAPHHU 'bIVIM Ca [Ba, T€ Pa3JIessT JIbYATE HA [BE MHOXXECTBAa; ITOHE
€JIHOTO OT TSX Ce ChAbPKA B OCTbP bI"bJI (HEeKa B Hero uma k JIbYa), a APYroTo ce ChbAbPrKa
B 'bI'bJI, NO-MaIbK OT 180°. Pa3gesnsime BTOPOTO 110 bIVIONIOIOBSIIIIATA HA TO3M bI'bJI HA JIBE
MHOXKECTBA (CbAbPXKAILKA CHOTBETHO M, N Ab4a), k+m+n = 99. Benukn bIVIU, CbCTABEHNU
OT JI'bYH OT €JHO OT TPHUTE IIOJIy4YEeHU MHOXKECTBA, Ca 3aAb/DKUTEJTHO OCTPH.

AKO TDBIIUST €JIEMEHTAPEH 'bI'bJI € €INHCTBEH, TO BCUUYKH JI'HbUH Ce CbABPKAT B 'bI'bJI,
no-Majrbk ot 270°. Pazgensime 7031 bI'bJ1 HA TPH OCTPH bI'bia. HEKa B TSIX ©¥Ma ChbOTBETHO

k,m,n av4aa, k+m-+n = 99. Bcuuku briu, cbCTaABEHH OT JIHYH OT €IHO OT TPUTE ITOJIYYEHHU
MHOX>KECTBA, Ca 3abJI2)KUTEJTHO OCTPH.

BbB Bceku oT TpuTe ciyyau obumsT 6poit OCTPH bIVIU € ITOHEe

k(k—l) m(m —1) n(n—1)
2 s O 2

HepaBencTBOTO B FOPHUTE PAa3Ch2KIACHHS CJieBa OT HEPaBEHCTBOTO MEXK LY CPEJHO apuTMe-
 TUYHO U CPEJIHO KBaJIPATHUYHO, Uiau oT Kol - byunsikoscku - LlIBapn, nim o Kitacnyeckoro
k2 + m? + n? > km + kn + mn. Ocranasure ge noseue ot 99.49 — 99.16 = 99 33 = 3267

bIVIA MOraT Ja ca Tblu. le Morar jga ObJaT TOYHO TOJIKOBA: JIOCTATBHYHO € Ja UMa TPH
€JIEMEHTApHU TbIIK bI'bJIa U K = m = n = 33.

4

Ty + |ey| = ¢
3agada 9.1. /la ce pemn cucremara 9
xyfl=$+y2

1

Pemenne. Toit karo 2%y = |zy|?, o wbpsoTO ypaBnenne noaydasame (|zy| + -2-)2 =
25 ' 5 1 1
3g’ OTKDAETO HaMupame 2y| = g g Broporo ypaBHeHHE € €KBHBAJIEHTHO HA
(y—1)(z —y—1) = 0 u umame aBe BH3MOKHOCTH.
1 1
Cayvati 1. Axko y = 1, 10 || = —, OTKBIETO T = :I:é-.
1 | 1
Caywati 2. Ako y = = — 1, 10 |2° — 7) T T’ — = :I:§. 3HAKBT MHUHYC €
1 1971 ;1
HEB'b3MOXKEH, 3aI0TO Torasa (& — — =T TR 4 0. CrenoBarenHo x°—x — 3 7
3+ «./ —3 4+ /21

U, YMMTO penreHus ca ry o = — . CboTBeTHO MMaMe §y = & — 1 = S —



OKOHYATEJIHO, PENICHUATa Ca ABOUKHUTE

(_1_ 1) (__1_ 1) (3+ VL -3+ \/ﬁ) (3-—-— V2l -3 - \/ﬁ)
3§ T 8 T 8 - e T8 '

agaua 9.2. Janen e AABC, B koiiTo e cinycHara Bucoynnara C'H (H e pwnrpemna 3a

AB) u ¢ M e o3nayeHa cpejara Ha crpanara AC. Jla ce nokake, 4e ako OnucaHaTa OKOJIO
AABC okpbxKHOCT k 1 ontucanaTa okosio AM HC oKpbXKHOCT k1 ce JIOIMUPAT, TO PAIUYCHT
Ha K1 € aBa II'bTH MO-MaJI'bK OT paauyca Ha k.

- Pemienme. Ot ycaoBuero 3a gonupaHe Ha k u k1 B Touka C nMmame

Ot apyra crpana HM e meaunaHa B IpaBObI'bJI-

Hust NAHC, orkbaero ciaensa, ye LACH =
LCHM = LABC. Torasa

Y ACB J ACH+ < BCH =

= 4 ABC+ 4 BCH = 90°,

1.e. AABC e npaBobrbjeH. Ako o3Hadyum ¢ O

neHTbpa Ha k, To O e cpemara Ha XHUIIOTEHY-
3aTa AB, u OM e cpegna orceuka B NABC.

Canenosarenno OM || BC, orxbaero 4 OMC =
90° =4 OHC, 1e. OC e mnamersp B k; M

- paguyc B k.

3amaua 9.3. Heka n e ecrecrseno uncio. Jla ce nokaxe, ye ako n° + n* + 1 uma Touno 6
Pa3/IMYHM €CTeCTBEHH JEJNUTesNs, TO n° —n 4+ 1 e ToueH KBaIpaT HA €CTECTBEHO YHUCIIO.

- Pemienue. EnHo ecTrecTBEeHO 4MCI/IO MMa TOYHO 6 €CTEeCTBEHHM HEeJIMTEJISI TOraBa U CaMo
TOraBa, KOraTo HEroBOTO KAHOHMYHO pasjaraHe MMa BHJAA P° WIH Pg?, KbIETO P W g ca
[IPOCTH 4HUCJIA.

MMmame paziiaraHero 2 nt+1 = (n3 =) 1)('Jr‘t,2 +n+1). a orbenexxkum, ge n‘+n+1
HE € TOYeH KBaJpaT Ha ecTecTBeHO 4ucjo. /leficTrBurestHO, ako JIONYCHEM IIPOTUBHOTO H
n® +n + 1 = t% 3a Hakoe ecrecTBeHo t, To (2n + 1)% 4+ 3 = (2t)?, K0eTo e HEeBBH3MOXKHO.

Jla o3HauyuMm ¢ d Haii-ronemusiT obmy meauren Ha n° —n + 1 u n? + n + 1. Torasa
nocsiegosaresino umame d|n(n’+n+1)—(n*—n+1) = n?+2n—1, d|n’+2n—1—(n’+n+1) =
n—2,dn*+n+1-nn—-2)=3n+1ud3n+1-3(n—-2)="7 Cnemosarenno d = 1
wim d = 7.



Cayuat 1. Akod =1, 10 (n° —n+1)(n* +n+ 1) = pg? u egMHCTBEHATA BBH3MOXKHOCT

en®—n+1=¢°un?+n+1=p, KaTo IBPBOTO OT TE3U JABE PABEHCTBA € TBbPICHUETO
Ha 3aJadaTta. EaHa peajm3aiiusi ce roJjydasa [pu n = J.

Cayuati 2. Akod = Tu (n° —n+1)(n?+n+1) = p° wm pg?, TO eqUH OT MHOXKUTEITUTE
OTJ/ISIBO € paBeH Ha 7. JlecHO ce BmxK1a, ye TOBa HE JaBa pPelIeHHUe.

3agada 9.4. Crosn n Hukomnait nmat ase exqnaksu Tabaunu 100 x 100. Beexu Homepupan
roJierara Ha cBogTa Tabsmua ¢ yuciaara or 1 o 10000 nmo HsakakbB HAYMH. BbHb3MOXKHO JIA
e Jla ce CJIYYM TaKa, 4e BCEKH JBE YHCJIA @ U b, KOUTO ca B CbCEIHH TIOJIETa B TabunaTa
Ha Hukomnait, na 6b1aT pasnonoxenu B Tabaunara Ha CTOsSIH Taka, 4€ 0T €1HOTO MOXKe Ja
ce EOCTHI‘HE JI0 APYTrOTO C €JUH XOJl Ha IaxXxMaTeH KOH/

Pemenue. /la gonycHeMm, ye oTroBOpbT € IOJOXKHUTEJIEH, T.€. ABeTe TabJIMI MOraTr ga ce
HOMEpHUpAaT Taka, Y€ BCEeKH JBe YHUCJa @ U O, KOUTO ca B ChCEIHHU II0JIeTa B Tabjunara Ha
Hukonaii, na 6baaT pasmnosoxkenu B Tabaunarta Ha CTosiH Taka, 4ye 0T eIHOTO MOXKe 118 ce
IIOCTUTHE OO0 APYIOTO C €4UH XOJ Ha IIaxMaTeH KOH.

OT Bcekn brbJa Ha abckara Ha CTOsIH ¢ X0 HA KOH MOXKe J1a Ce JIOCTUTHE TOYHO IO JIBE
nosera. CiegoBaTe/THO TEXHUTE CbOTBETHH B JibcKaTa Ha Hukosait umaT He noBeue oT aBa

cbhbeesia. 1akuBa ca caMO 'bIVIUTE U 3HAYM YHUCJIATa B bIVIHTE HA JbCKUTE CH ChbOTBETCTBAT.
Hexka Ay, Ag,...,Aj00 Ca LIEHTpPOBETe Ha MOJIETATa OT I'bpPBUS CTHJIO (OTrope HaHOIY), a
By, Ba, ..., Bjgo ca IeHTpOBeTe Ha II0JiIeTaTa OT BTOPHs CTbJO (OTrope HaI0/1y) Ha AbCKaTA
ra Hwukonait. Heka B abckara Ha Crosn Ch,C9,...,Cio0 ca LIEHTPOBETE Ha IIOJIETATA,
CBOTBETHH IocjieioBaTesiHO Ha Ay, Ag, ..., Aigo 1 D1, Do, ..., Digp ca neHTpoBere Ha 1oO-
jieTaTa CbOTBETHHU IIOC/eJ0BaTesHO Ha By, By, ..., Bigg. Tt kaTo apoitkure (A;, Ait1),
(Ai, B;), (Bi, Bi+1) 1 (Ai+1, Bi+1) ca cbcennn B xbckara Ha Hukomnait, asoiiknre (C;, Ciiq),
(Ci, D), (Di, Diy1) n (Ciyq, Dijsq) onpenensT xoj0Be Ha KOHA B abckara Ha CrosH. ToBa
O3HayaBa, 4e YeTUpubIbJHUKDLT C;D;0);,.1C41 € ¢ yeTupu paBHU CTPaHHU, T.e. € pomD.

[locnemgnoTo TBBpPJAEHHE € BAPHO 3a BCIKO 2 = 1,2,...,99. ToraBa C1D1D100C100 €
YCIOPEAHUK M, THi KaTo noserara ¢ neartpose C1 u Cigo ca bIVIOBH, €IUH OT BbPXOBETE
D1 un Dygo Ha TO3U yCHOPEAHNK M3J/113a N3BbH JbcKaTa Ha CTOsSIH, KOETO € HEBb3MOXKHO.

CrnemoBaTesHO OTTOBOPBLT HA IMOCTABEHUS B 3aJa4aTa BbIIPOC € OTPUIATEIEH.

3agaua 10.1. 3a xou cToifHOCTH Ha napamMeTbpa ¢ YPaBHEHUETO
(2 —a)y/az® - (a*+a+2)x+2(a+1)=0

MMa TPU Pa3JIMYHU KOpeHa!

Pemenne. Ilpu a = 0 ypaBHenuero uma jasa pasanysau kopena. Koraro a # 0 ot

az’ — (azf;j—l— a+2)z+2a+1) =(ax—-2)(x—a—1).

" 2 Tl a
cjeaBa, 4Ye KOPEeHM Ha ypaBHEHUETO ca T = —,a + 1, =

5 Te3u KopeHm ca pazjInyHu 34
a



a # —2,1,2. OcraBa na npoBepum, ako T
TIONTOXKUTEJIHA., '

a ce namepu ZBAC), ako e usBectHo, ye Sy, PQ = 1 Sapc n P u (Q ca BpTpemnu ToYKH
338 CTPAHUTE HA TPUbI'bJIHUKA.

Pemrenue. Ot ycnosuero cieasa, ye Toukure A, P, M u Q nexar Ha OKPBXKHOCT k C
puamervp AM u ToraBa ¢ BAM =4 PQM u 4 CAM =4 QPM. Ako o3naunm ¢ N
cpenara Ha AB, To MN e cpeana orceuka B8 AABC, MN || AC u 3naun 4 AMN =
.S CAM. Cneposarenno AMPQ ~ ANMA. Ot JApyra cTpaHa, OT YCJIOBHETO CJIEABA, 4e

1

SMPQ = ESABC = SNMA-

lTorasa AMPQ = ANMA. Cnenosarenno AM = PQ, PQ e nuamerbvp B k u ZBAC =
90°.

HE Bogu 10 d = 0, T1.e. LZBAC = 90°.

3agayga 10.3. /la ce HaMepsAT BCUYKU €CTECTBEHN YUCIIA r, Y U 2,38 KOUTO 7° + 13Y = 27%.

Pemenne. Ot gagenoro ypasuehne mmame 2° = (—1)Y (mod 7). Tvit kato 2° = 1
(mod 7), cpaBrenuero 2° = —1 (mod 7) He € U3IbJIHEHO 38 HUKOe z, a CpaBHEHHeTOo 2% = 1
(mod 7) e u3nbaHEHO TOYHO KOraTo 2 ce meau Ha 3. Taka z = 3l,l € N, u y e yeTHO 4ncnoO.
OTHOBO OT JageHoTO ypaBHeHHe uMame T = 27 = 23 (mod 13) u orTyk 7% = 212 =
(mod 13), monexe no Teopemara Ha Pepma 212 = 1 (mod 13). CrnexoBarenno 4z ce menu

Ha mokasarens Ha ( 1o moxyn 13. Ilpecmsitame, de TO3m mokaszares e paBeH Ha 12
rnojtyvyaBame, ye 12 nenm 4z, t.e. x = 3k, k € N.

a 3anumem naaeHoOTO ypaBHEHHE BbB BHIA

137 = 2% — %= (2° - 7E)(@% 5 2} TR 7Y, (1)

He e Bb3MOXKHO 1 ABaTa MHOXKUTEJIsI B isicHaTa cTpaHa Ha (1) za ce genar Ha 13, 3amoTo or
2= 7" (mod 13) u 2% 4+ 2! . 7% 4 72k = 0 (mod 13) cnensa 0 = 72k 4 7k .7k 4 72k _ 3. 72k
(mod 13), koero e Hepb3MOKHO. Crien0BaATEIHO paBeHCTBOTO (1) MOKe J1a € U3IIbJIHEHO
€IUHCTBEHO IIPpHU

2 —Tr=1, 22 42ol.7k 4 72k _ 13v (2)



a pasriename mbpBoTO paBeHCTBO B (2). OueBuano [ > 3. Ako | > 4, nonyuaBame 7F = —1
(mod 16), koeTo He e BB3MOXKHO 3a HHMKOe k, noHexke 7° = 1 (mod 16). CremxoBaTenHo
l =3 nroraBa k = 1, Te. z =9 u x = 3. Cera or BTOPOTO paBeHCTBO B (2) nosy4yaBame
13=2°4+23.74+72=169uy = 2.

OKOHYaTe/HO TbpCcEeHUTE uncjaacar =3, y=2u 2z = 9.

3ana4da 10.4. B aBrobyc nbryBaT n nbTHALY, 3 < n < 25, HIKOM OT KOUTO Ca IO3HATH.
Bceku nmbTHHUK € MO3HAT ¢ TOYHO Kk APYrH I'bTHUKA, HUKOU IBaMa IMO3HATH I'bTHUKA HIMAT
0011 TO3HAT M BCEKH JBaMa HEeNO3HATH UMAT TOYHO eauH obmy no3Hart. /la ce Hamepu n.

Pemenue. /la pasrnemame rpad ¢ n Bbpxa, BCEKHM OT KOUTO UMa k CHCEIHH, B KOUTO
HSIM& TPUbI'bJHUIM U B KOUTO BCEKH JBa HECbCEIHU BbPXa MMAT TOYHO €JUH 00II C'bCe.

3ajadaTa ce CbCTOM B ONpeessiHe Ha Oposi Ha BbpxoBeTe Ha rpada, ako e A3BECTHO, 1€
TO3M OpO e 3akjnoYeH Mexx1y 3 u 25.

Heka z e npou3BosieH BpbX 1 J1a O3HAYUM CHCEIUTE MY C Y1, + . . , Yk. BCEKH OT BbPXOBETE
vi, 2 =1,...,k, uma k — 1 cbcena, pasnuynu ot . Jda ru o3HauuMm C z( ), 17=1,...,k—1.

(4 [/ (!
OueBUOHO BbLPXOBETE z( ) ca pa3nuuHn. AKO JOIyCHEM, 4e zj( 1) - zj(- 22) = W 3a& HSIKaKBH
UHJIEKCH 21,22, J1, ]2, TO ytl 1 Yi,, KOUTO Ca HECbCEAHHM, 1ie uMaT aBa obmu cbeena (r 1 w)
B IIPOTUBOpPEYHNE ¢ YCJIOBHETO Ha 3aJiavaTa.

’ (!
da nomycHem, ue B rpada CbIIecTBYBa BPbX U, PA3JMYEH OT BbPXOBETE T, Vi, zj(- ),

t=1,...,k,7=1,...,k — 1. ToraBa cbri1acHO yCJIOBHETO T M U© UMAT OOII CbCEI, KOHTO
Tpﬂﬁﬂa ,u;a. e U3MEXK LY B’prOBE‘:Te yi. Ho BbpxoBeTe y; HAMAT CbCEJ] NU3BbH BbPXOBETE T U
1 o
( ) o= o AR .,k — 1. CnenoBaTe/THO HUKOHl OT BbPXOBETE ¥; HE MOXKe Ja €

c'bce,u;eH Ha U. C TOBA ,ﬂ;ﬁﬂaaa.xme 4e. rpabT HaMa APYTrd BbPXOBE OCBEH BbPXOBETE T, 1;,

(‘) Al . B 1= ,k— 1, orkbaero nonyuasame, uen = 1+ k+k(k—1) = k?+ 1.
CJIG,II;OB&TE!JIHO n=25, 10 uiu 17. B caygaute n = 5un = 10
JIECHO 1iocTposiBaMe rpad ¢ uckauurTe cpoiicrsa. IIpu n = 5
TbPCEHUSIT rpad NpejcTaB/isiBa U3II'bKHAJI MIETObIbJIHUK, a
npu n = 10 e T.H. rpad na [Terepeen (dur. 1). Ille gokaxkem,
4ye TaK'bB r'pad He ¢buiecTByBa 3a n = 17. Jla mornycuem, de
CbIIECTBYBa TaK'bB rpac m HEKA O3HAYNM BbLPXOBETE MY C Z,

yl:'--gytlcz‘;'i),i:1,---,4,j=l,...,3. . (bHI‘.].

KakTo 1mo-rope e cuurame, 4e T € CbCEJEH Ha ¥Y1,...,Y4 ¥ Y€ BCEKH OT BbPXOBETE

1 .
Y; € CbCeJeH OCBEH Ha T W Ha TPUTE BbpXa z( ) 1 = 1,2,3. Or ycioBuero Ha 3amadyaTa

cje/iBa, 4ye aKko zj(lo) e CbCeJIeH Ha BbpPXOBeTe zé“) EE”) , zéte') To {?0, ¢1,%2,%3} = {1, 2, 3,4}.

3a BCEKM BPBbX 2j(1) medpunupame yeTBopka Vi+3(j-1) = (@1,a2,a3,a4), B KOATO a; = j, &

Qi [ k (1) (k) B O
k=1l ako kK # 1 u z; ' € CbCelieH Ha z; . be3 orpanunvenue Ha OODIIHOCTTa MOXKEM JI0



CYUTaMe, 4e

v = =2 2.2,2)
v = vi=11,1,2.9)
—= Vg = (3,3,*,*)
vy = Ug = (2,%,2, %)
= v10 = (1, %, *,1)
Vi1 = V12 = (3, X, *,3)

OcTaBa Ja nMpoBEPHUM, Y€ ITPU BCEBH3MOXKHUTE IIOII'bJIBAHUS HA CUMBOJIATE * HOJIy4YaBaMe
MPOTHUBOPEYHE C YCJIOBHETO HAa 3ajadara.

OxkoyaTenHO Bb3MOXKHUATE cToliHOcTH 3ancan =5 un = 10.

3ana4ya 11.1. /lagena e apurMeTuyuHa IIpOrpecust ay, as, . .. . VI3BeCTHO e, 4e CbIeCTBYBaT
eCTeCTBEHHU 4HUCJa P, ¢ U t, 3a KOUTO ap + tp = a, + tq. AKO a; = t 1 cOOpBT Ha MbpBUTE 1
4yJjIeHa Ha IporecusiTa € paBeH Ha 18, ga ce HaMepHu a008.

Pemenue. Ot ycioBuero ciaeasa, ye ay + (p — 1)d +tp = a1 + (¢ — 1)d + tg, oTkbIETO
mamupame (p+1)(d+t) = 0. Toit kato p+¢q > 0,10d,= —t. Cerat = a; = a1+ (t—1)(—1),

t 2
- L L |
re. a; = t<. Ot z a; = 18, ciaensa ;_ t = 18, Te. t*(t + 1) = 36. Tt kaTo £ €
i=1
eCTeCTBEHO YHUCJI0, TO t = 3, OTKBAETO agpos = 9 + 2007.(—3) = —6012.

3agaua 11.2. Bbpxy crpanure AB n AC Ha npasobrbiien AABC, 4 A = 90° ca u3bpanu
cporBeTHO Touku Ch u By. Ako M = CC1 U BBy u AC) = AB) = AM pa ce nokaxe, 4e

SABiMC, + 9AB,C; = SBMC-

Pemnenue. [Tonexe A e uenrsp Ha onucanara okojio A BjCi M okpbxkHOCT, TO 4 C1B1M =

1
> J C1AM. Ot apyra cTpana

J ACCy=90°— & ACyM = 90° — (90° — é J CLAM) = % 3 CLAM.



Cnemosatenno <J Ci1BiM =<4 C;CB; # aHaJOru4HO
4 BiCiM =4 B;BC;. Orryk cnensa, 4e ACB,Cy; ~
AB,C{B, oTKbIeTO HaMUpaMme

(1) | CCl.ClBl = (UB.B1B.

Hexas K € CA u AK = AC,, xato A e mexay C

u K. Tt kxaro Sap,c;, = SAkc,, TO YC/JIOBHETO CTaBa
Skc,MB, = Spmc- IlocnegHOTO paBEHCTBO € eKBUBAJIEHTHO

Ha Sckc, = ScBp,.- Tbit karo KCiMDB; e Bnucas, TO

J KC,C =< CB;B n cnenosareiHO TpsidBa J1a JOKaXKeMm,
gye CC{.C1K = (CB;.B1B. ToBa pasencrBo cneisa OT

C1K = Cy1By nor (1).

K

Samaya 11.3. B usnbkaaa 2008-brb/IHUK 4aCcT OT AUMArOHaJMUTe Ca OLBETEHH B Y€PBEHO, a
OCTAHAJINTE B CUHBO TaKa, 4e OT BCEKU BPbX U3JIM3a TOYHO €JUH YepBEH AuaroHajl 1 HUKOH

Pemenne. [IbpBo me JoKaxkeM, de ABUKeHKH ce 0 YepBeHM JuaroHajid OT BCEKH BPbX
MOXKE Jla ce CTHrHe J0 Bceku apyr. Jla jgomycHem, ye TOBE He € TakKa. Be3 orpanunyenue
MOXKEM Ja cumrame, 4e oT A; MOxKe ja ce CTUrHe Ja Agy) U He MOXKe Ja Ce CTUrHE JO
Ao, ..., A; 3a Hakoe k > 2. AKO kK = 2, TO qepBEHHUsT AUAroHay oT Ag Ie Ipecuya II'bTsl
or A1 10 Az U caenoBaTeIHO OT A] MOXKeE /1a ce CTUTHe 10 Ao, nporusopeyne. Ako k > 2,
10 A1A), e cuH AmaroHaJ W To# Tpabsa Ja ce mpecuda OT YEPBEH AHAroHaJl A;A; 3a
2<i<k—1uk+1<7j<2008. Takbs quaronaj oba4ye BUHArU MPECUYa II'bTH OT A1 1o
A, KOeTO 03HauaBa, ye oT A; MOXKe Jia ce CTUTHE J0 A;, IpOTHUBOpEYHE.

Yeppenure guarosanu ca todao 1004. OT mokKa3aHOTO CJe/iBa, Y€ BCEKH 4YepBEH JH-
aroHaJl Ipecuya MOHE eJUH 4YepBEeH JuaroHaJl. Jla u3bepeMm JBa IpecHyalln ce JYepBEeHH
auaronajia. QT ocTaHAJIMTE YEPBEHU JUaroHaJiu II0He eIUH IIpecuda JaJCHATE /iBa 3aI1110TO
B POTHBEH CJlydail yCJIOBHETO, Y€ OT BCEKH BPbX MOXKE Ja c€ CTUTHE 10 BCEKH NPyl HE €

n3biaHeHo. I1poabirkaBaiiky 110 TO3U HAYUH Ha BCAKA CThIIKA n3bupaMe YepBeH JuaroHadl,
KOUTO Ipecuua HSKOW OT Bede M30paHUTe YepPBEHN AuarOHaJIH. Toit xaro umame 1002

yepBEeHHU JAUaroHajia, BCeKM HOBOM30paH JUaroHall nobaBsl [IOHE eaHa IpeceyHa TOYKa U
HUKOM TPU YEPBEHU JUaroHaja He MUHABaT [pe3 e/lHa TOYKa, TO UMaMe IIOHE 1003 npeceynun




Sanaya 11.4. a) [la ce mokaxke, 4e (| € HEYETHO YHMCJIO TOraBa M CaMO TOraBa, KOTaTO

T
[2 {-:?— H = 1. (C [z] o3nHauaBame HaW-TOIIMOTO LSJIO YUCIO HEHAIMHUHABALIO T {z} =

z — |z].)
6) Jlaneno e ecrectBeHo uucyio n. Ja ce Hamepu 6posiT Ha CBOOOIHMTE OT KBAJpaTH

' ' n
4YHCJIA G, 38 KOUTO YUCJIOTO lT] e HeueTHO. (EaHo uncno ce Hapuya cBOOOJHO OT KBaIpaTH,
(1l .

aKoO He ce JIeJIM Ha KBaJApaT Ha IIPOCTO YHUC/IO. )

Pemenne. a) Heka [z] e neuerno uncno. Torasa z = 2t + 1 + o, KbJAETO 1 € €CTECTBEHO

1 a+ 1

qucyio 1 0 < a < 1. lorasa 5 <

< 1, OTK'BAETO IOJIy4YaBaMe

o+ 1 a+1 o+ 1
— — ) — 1.
> } 2{ ; } > o+

i.
!]
l
F

H = 1. AHaAJIOru4yHO NOJIyyaBame, 4e ako |[T| € 4eTHO

6) Heka A e MHOXkecTBOTO OT CBOOOAHMUTE OT KBaJApaTH €CTECTBEHH 4HC/ia H M e

b .
MPOM3BOJIHO peasiHo uucso. llle mokaxkem, ye E I—] = [mQ] . Besiko ecTecTBEHO YHUCIIO

acA \/E

MOXKE Jla ce IIpeacTaBy 10 €AUHCTBEH HAYMUH KaTo pza, K'bJIEeTO a € CBOOOJIHO OT KBaJIpPaTH.
Jla pas3riiejamMe BCHYKH 4YHC/Ia, KOUTO He HaJAMUHaBaT m? ¥ KOUTO ce NPeACTABAT II0 TO3M
HAUMH 3a HAKAKBO duKcupaHo a. Ako TexHusiT Opoi e kK, TO k e Hal-roJIsMOTO YHCJIO,

m
3a KoeTo kla < m?, Te. k = [ :! ToraBa B cymara Z l \/_1 ca IpedbpoeHn BCUYKMH

\/E acA

2

eCTECTBEHM YMCJIa, He HaJIMUHABAINA M2, T.e. T € TOYHO paBHa Ha [m?].

OT a) ciensa, 4e TbpPCUM Z |2 { -2—11\/_——& H . OT gpyra cTpana

acA

H =2[m] Y [Q{mﬂ




KaTo usnosssame JOKa3aHOTO IMO-rope, HAMHPaME

> et = Sl S 5] -2 5]

ac A acA

2% (99
JIecHO ce mpoBepsiBa, ye rpu n 4eTHO N° — 2 {-——] —

n® + 1

2

3aga4ya 12.1. /la ce HamMepsiT CTORHOCTUTE Ha PEaTHUS [IAPAMETLD @, 38 KOUTO PEeIIeHUSATA
Ha CUCTeMaTa HepaBeHCTBAa '

2
1 T —
0g1 (3% — 6a) + log 3

log%(B‘“ - 18) >z -5

<xTr—3

- 1
o0pa3yBaT MHTEPBAJI C AbJ/XKUHA —.

3

Pemenue. [IbpsoTo HepaBencTBo nMa cmuchba npu a > 0, a # 1 u 3% > 6a. To ce 3anucsa
BbB BHIA ‘

3* — 6a

< x—3
al

log (3% — 6a) — log; a2 < v =3 & log

3* — 6a

T
a2

> 4= JY — 6a3% — 27a% > 0.

[Tonarame y = 3* > 0. Torasa y? —6ay —27a% > 0 u cJae10BATETHO y > 9a, 6. 2> logg; 9a.
BTOpOTO HEpaBEHCTBO € eKBUBAJIEHTHO HA

0<3"-18<3 & 0<3%3*-18)<3° = 18<3° <27 < 7z € (log, 18, 3).

[lonexe 3 — log, 18 > -31- (mpoBepere), TO yCIOBHETO € eKBMBAJIEHTHO Ha 3 — loga 9a = %,

re. a = V9.

3amava 12.2. Heka ABC' e TpubI'bJiHUK, 3a KOUTO cpemaTa Ha crpanaTa AB, [HEHTbP'bT
Ha BINHMCaHaTa OKPBXKHOCT U JONMPHATA TOYKA HA BbHIITHOBIIMCAHATA OKPBHIKHOCT KbM

crpanata BC' ¢ npoab/kenneTo Ha crpanara AC jexkar Ha eaHa mpasa. [a ce HaMepsIT
ctpaaute AB'un BC, ako AC =3 u LABC = 60°.

Ha crpaHata AC. Toukure M, I u N nexxar Ha €JHa IpaBa TOYHO KOTATO € B CHJIA

10



SMAN == SMAI -+ SNAI- Toit kato AN = P, cJjeBa, 49€ Cp sin A = C‘T‘ .—I— 2pT. 3amecTBaMe .

25 S
sin A = 7o T = ; U CJIeZ] CbKpallaBaHe I10JyyaBaMe
| a+ b+ c ¢ _ :
areyd : crgrpreveeeoh Lo 0 200 =a%+ 2+ Lae.

2b a+ b+ c

‘Tait karo ZABC = 60° ot KocuHycoBaTa Teopema umame b? = a?+c? — ac Karo 3amecTum
no-rope, Hamupame, de 2b = 3a. Tbit kKaTo b = 3, TO a = 2 u ToraBa ¢ —2¢— 5 =0, Te.

c=1+ 6.

3amaua 12.3. /la ce nHamepsT BcuuKH HenpekbcHaTu PyHKuM f : R — R Takusa, ge

(f()f(y) = D) f(x+y) =2f(@)f(y) — f(z) — Fw)

3a IMPOM3BOJIHU Z, Y € R.

Pemenue. IIbpBo ga npeanonoxkum, e f(xg) = 1 3a Hsakoe zg. [Ipu x = y = x¢/2 ot
NaJEeHOTO PAaBEHCTBO, KOETO IIe o3HadaBaMe cbe (%), caenasa, 4e (f(zo/2) — 1) = 0, Te.
f(zo/2) = 1. Cneénosarensno f(zo/2") = 3a Beako n € N. Toit kaTto f e HenpekbCcHATA
dynknus (B Toukara 0), 3akmouyaBame, ye f(0) = 1. Cera monaranero y = 0 B (x) BOAH
mo (f(x) — 1)2 =0, T.e. f(z) = 1. OueBngno dyuxuuara f = 1 usnbiaasasa ().

f (:1:)
flz) -1
g(z) + g(y). Tbit kKaTo g € HenpekbCHATA, TO (K&KTO e n06pe m3sectHO) ¢(z) = ax 3a
Hakoe a € R. Ilouexe g(x) # 1 3a Bcako z, 170 a = 0, T.e. f = 0. Tasu pyHKUHUA CHIIO
YJIOBJIETBOPSIBA (% ).

Heka cera f(z) # 1 3a Bcsiko z. Ako g(z) = , TO (%) Hp}iema BUJA g(T +y) =

Samaya 12.4. Benn nanucasa kpaeH Opoll pas/jMyHM peajiHu 4ucja (Bb3MOXKHO €IHO
4HUCJIO), IOBAUTHAJIA 'Y Ha KBaApaT, CJieJl TOBa OT BCAKO udBaauia 1 u nonyqﬂﬂa Ha4YaJIHUTE
qucJia B HIKAKbB pen. Kou ca yuciara?’

Pemenue. Hel{a MHO)KE!CTBOTO or Harmcanure 4ducia e A = {aj,a9,...,an}. Torasa
A={a?-1,a5-1,. — 1}. Jla 3abenexknm, 9e a > —1 3a BCAKO a € A

Heka A 3 a > 0. Tora,Ba a = b®* — 1 3a uakoe b € A, orkbuero b = ++/1 + a. Ilonexe
b> —1, 10 b=+/1+ a. CnenoBarenno, akoc; =a u ¢+1 = Ve +1,2€ N, 0 ¢; € A. la
1+ V5 g

> KopeHuTe Ha ypaBHeHnueTo r“° — r — 1 = (. JlecHOo ce nposepsBa,

qe aKo ¢ < Xy Wi €1 > T1, TO CbOTBETHO ¢; | x1 wau ¢; | x1. Ilonexxe A e KpaiiHo
MHOX>KECTBO, C/IeIBa, 4e a = C] = 1. _

Heka a € (x9,0). ToraBa A 3 a‘=1>-1uag’—-1—-25< :::% —1—x9 = 0. Tozu ciayqait
ce CBeXXJ1la 10 CJIeaABalIlusl. |

Cera na otbenexuM, ye ako a € A, 10 (a®? —1)? =1 = a* —2a* € A. Heka A 3 a €
(—1,22), ¥ ci4+1 = c? — 20?., ; € N. ITorexxe A 3 ¢; > —1 1 ¢cip1 — ¢ = ci(cie1 + 1) (¢ —
z1)(ci — x2) < 0, TO ¢; | —1, KOETO MPOTHBOPEUN HA TOBA, Y& A e KpalHO MHOXKECTBO.

O3HAYUM C T1 2 =

11



- Ul Taka, equncTBenuTe esemenTu Ha A morar ga 6baar 0, —1, 21 1 Zo. Henocpencraeno

‘Ce nposepsiBa, 4e A e HaKoe or MHOXkecTsaTa {z1}, {z2}, {z1,z2}, {0,—-1}, {0, 1,2},
{0 -1, :’Eg} {0 —1 :L'1,:'Bg}

12
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